

УДК 316.77

СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ КАК ИСТОЧНИК СОЦИАЛЬНОГО РИСКА

М.Л. ВЯЗОВИЧ

(Представлено: канд. ист. наук, доц. И.В. МАГАЛИНСКИЙ)

Статья посвящена вопросу формирования социальной проблемы в современном обществе. Также в статье рассмотрен путь её обострения до потенциального социального риска и особенности преодоления социальных проблем в условиях современных медиа.

Введение. Такое словосочетание, как «социальная проблема» появилось в начале XIX в. как обозначение такой проблемы, как неравномерное распределения благ. Понимание социальной проблемы как негативной и нежелательной ситуации, которая требует разрешения и переосмысления появилось и использовалось в западных обществах в момент осмысления социальных последствий промышленной революции [1]. Многие обстоятельства, которые сегодня рассматриваются как социальные проблемы, ранее вполне могли считаться нормальным явлением. Например, менее века назад было допустимо насилие в воспитании детей и это даже считалось необходимостью для дисциплины. Однако, сегодня жестокость по отношению к детям является недопустимым явлением и осуждается обществом.

Такие проблемы, как изнасилование, алкоголизм, сексуальные домогательства и расизм являются актуальными и становятся предметом для публичных дискуссий, хотя ранее оставались незамеченными. Данный феномен работает и наоборот. Такие условия, как гомосексуальность и межрасовые браки могли считаться социальными проблемами в прошлом, однако сейчас во многих странах Европы являются нормой и не порицаются общественностью. Данные примеры демонстрируют, что наше восприятие условий способно изменяться с течением времени, и то, что существование социальной проблемы является субъективным суждением.

Основная часть. Существование социальных проблем в современном мире объясняется процессами определения, в ходе которых условие определяется как социальная проблема. Общество самостоятельно определяет, что является проблемой, а что нет. Следовательно, пока общество не признает проблему, социальной проблемы не существует, поскольку не воспринимая обстоятельство как проблему, общество не обращает на данное обстоятельство внимание, не обсуждает его, и ничего не предпринимает для изменения обстоятельства.

Однако ошибочно предполагать, что абсолютно любое деструктивное и негативное условие или обстоятельство, возникающее в обществе, обязательно автоматически получает статус социальной проблемой в этом обществе. Этому свидетельствует ход истории, когда не редко исторические периоды характеризовались плохими социальными условиями, но обществом в то время это никак не порицалось и, следовательно, не предпринималось никаких попыток обратить внимание на существующие недостатки жизни.

После признания обществом, социальная проблема нуждается в социальной поддержке. Если же социальная проблема не получает респектабельность, а значит и не выходит на площадки для обсуждения, то её разрешение и преодоление становится невозможным в ближайшем будущем.

Из множества существующих сегодня или ранее социальных проблем реального признания достигают далеко не все. Связано это с избирательным процессом в обществе. В ходе данного процесса часть социальных проблем отрицаются, другие остаются без внимания и игнорируются, и только третья небольшая часть добивается респектабельности.

Пройдя стадию социального признания, социальная проблема становится объектом массового обсуждения, дебатов, полемики. В ходе дискуссий формируется решение общества относительно того, как действовать в отношении к той или иной проблеме.

Социальный риск представляет собой возможную опасность, то есть, вероятность того, что произойдёт обстоятельство, которое способно принести ущерб, как материальный, так и социальный, а также возможный убыток или неудача [2]. В отличие от индивидуального риска, который характеризуется опасностью лишь для отдельного человека, социальный риск представляет угрозу для целой группы людей.

Рассматривать социальный риск стоит в контексте широкого смысла, поскольку он продуцируется социальными субъектами, его последствия влияют на существование и взаимодействие индивидов, а значит, социальный риск социален всегда [3]. На социальный риск не влияют природные и технологические процессы, а также биологические особенности индивидов.

В условиях современного мира, с успешным развитием информационных технологий, риск может рассматриваться как результат несоответствия действий индивида изменениям социальной среды, которая его окружает. В глобальном плане общество так же постоянно подвергается различным рискам. Это риски истощения энергетических ресурсов, риски возникновения конфликтов между различными культурами

ными общностями. Данные риски эволюционируют из социальных проблем. Общество, игнорируя возникающие социальные проблемы, или уделяя их решению недостаточно внимания, провоцирует их обострение и эволюцию в социальный риск. Поэтому, информирование общества о существующих социальных проблемах является важной составляющей процесса жизнедеятельности. При этом, информирование должно происходить в быстром режиме и доходить до как можно большего количества людей. Именно поэтому большую роль в этом играют новые медиа, которые не ограничены периодичностью.

Социологические подходы позволяют увидеть социальные явления в их целостности и взаимосвязи, а также объяснить причины их возникновения и развития. Они помогают понять, как люди взаимодействуют друг с другом, какие социальные институты и явления существуют в обществе, как они функционируют и каким образом они влияют на поведение и жизнь людей.

Социологические подходы к исследованию различных социальных проблем, которые возникают в обществе, включают в себя несколько методов и теорий, которые используются для изучения осмысления социальных явлений и процессов.

Известен конструкционистский подход к социальным проблемам. Согласно данному подходу, изучение социальных проблем состоит в том, что социологи получают способы проникновения в субъективную природу социальных проблем. Приверженцы конструкционного подхода предлагали отказаться от идеи социальных проблем как вида условий в пользу понимания социальных проблем как риторики [4]. Они предлагали рассматривать социальные проблемы как определённые последовательности некоторых событий. Конструкционисты изучали становление социальными проблемами таких условий, как наркомания, алкоголизм, азарт, полнота, проституция и многое другое [1]. Социальные проблемы, согласно конструкционистам, способны конструироваться самими социологами. Это происходит при условии, если публикации и выступления социологов, в которых они представляют результаты своих исследований и научных познаний, способны стимулировать рост массовых волнений в обществе. Наиболее главным вопросом в конструкционистском подходе является дискуссия на тему: «Почему одни ситуации вызывают общественное волнение, определяются как нежелательные и выносятся на обсуждение среди политиков и в средствах массовой информации, а другие определяются как менее серьёзные и не опасные, и не выносятся на публичное обсуждение. Ведь в современном мире существует ряд нежелательных ситуаций, которые потенциально могли бы восприниматься обществом как социальные проблемы, однако данный статус получают далеко не все обстоятельства. Конструкционистский подход имеет такое преимущество, как возможность рассмотрения существования какого-либо одного процесса в рамках другого. Например, процесс «защиты прав детей-сирот» в рамках «трансформирующегося общества».

Заключение. Таким образом, социальная проблема нуждается в общественном признании, поскольку без этого её решение будет невозможно. При этом, общество самостоятельно определяет, какие обстоятельства стоит признавать социальной проблемой, а какие не заслуживают общественного резонанса.

Так же следует, что социальный риск социален всегда. На него не влияют природные и технологические процессы, а также биологические особенности индивидов. В условиях продолжительного кризиса социальный риск приобретает глобальный характер и проникает в повседневную жизнь общества и во все сферы деятельности. Одной из причин возникновения социальных рисков является нерешённость социальных проблем и бездействие общества по отношению к ним, поэтому необходимо широкое информирование индивидов о возникновении социальных проблем и привлечение внимания к ним.

Социологические подходы играют важную роль в изучении и понимании социальных явлений и проблем в обществе, а также в разработке решений для улучшения жизни людей и общества в целом. В рассмотренном конструкционистском подходе социальные проблемы способны конструироваться самими социологами. Так же данный подход позволяет рассмотреть какой-либо процесс в рамках другого и процесс конструирования социальной проблемы самими социологами.

ЛИТЕРАТУРА

1. Фирсов, М.В. Теория социальной работы: учебник для бакалавров / М.В. Фирсов, Е.Г. Студепова. – Москва: Издательство Юрайт, 2019. – 455 с.
2. Ясавеев, И.Г. Конструирование социальных проблем средствами массовой коммуникации / И.Г. Ясавеев. – Казань: Изд-во Казанск. ун-та, 2004. – 200 с.
3. Зубков В. И. Проблемное поле социологической теории риска / В.И. Зубков // Социологические исследования. – 2001. – №6. – С. 123-127.
4. Ясавеев, И.Г. Конструкционистский подход к социальным проблемам / Ясавеев И.Г. // Журнал исследований социальной политики, – 2004. – №4. – С. 533-546.